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ERNEST NEMECZEK – NIEPOZORNY BOHATER?

1. PRZECZYTAJ BARDZO UWAŻNIE CHARAKTERYSTYKĘ BOHATERA NASZEJ LEKTURY – ERNESTA NEMECZKA. NASTĘPNIE WYKONAJ POLECENIA.
Ernest Nemeczek to główny bohater powieści Francesa Molnara pt. "Chłopcy z Placu Broni". Jego rodzina była uboga, ojciec był szewcem, a matka zajmowała się domem. Mieszkali w Budapeszcie. Był chorowitym jedynakiem i miał jedenaście lat. W gromadzie chłopców był szeregowcem.

 
Nemeczek był jasnowłosym chłopcem. Miał wątłą i chudą figurę. Był słabszy i mniejszy od swoich kolegów: "Był to niepozorny, drobny, cichy chłopiec". Jego twarz zdobiły duże, niebieskie oczy, z których często spływały łzy. 

 
Bohater był bardzo miłym, serdecznym, wesołym chłopcem. Cechowała go odwaga, bo nie bał się przyjść do obozu wroga, chociaż wiedział, że jest ich więcej, są silniejsi i szybsi. Ernest nie był nieśmiały, miał swój honor i ambicję. Był zwykłym szeregowcem, chętnie wykonywał rozkazy kolegów, bo wiedział, że to jego obowiązek. Kochał plac jak własny dom, traktował go niemal jak małą ojczyznę, gotów był oddać za ukochane miejsce zabaw nawet życie. Nemeczek pokonał strach i słabość. Nie bał się mówić tego, co myśli, właściwie ocenił Gereba mówiąc, że jest zdrajcą.

 
Bohater zasługuje na wielką pochwałę, za to, że był cudownym, prawym człowiekiem. Można śmiało powiedzieć, że to mały, wielki chłopiec, który kierował się w życiu zasadami.
W POWYŻSZEJ CHARAKTERYSTYCE:
· Otocz zieloną pętlą fragment, w którym bohatera przedstawiono

· Na czerwono otocz pętlą fragment, który opisuje jego wygląd zewnętrzny

· Na niebiesko zaznacz fragment, który opisuje wygląd wewnętrzny chłopca /cechy charakteru, usposobienie/
· Żółtym kolorem zaznacz zakończenie charakterystyki

2. NA PODSTAWIE PRZECZYTANEJ CHARAKTERYSTYKI ORAZ OBEJRZANEGO FILMU PT. „CHŁOPCY Z PLACU BRONI” WYPEŁNIJ PONIŻSZĄ KARTĘ PRACY
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